

# 两高解释给“网言”划定法律边界

个人表达自由与公共秩序、公共利益的和谐统一，是互联网健康发展的基础和前提。此次两高司法解释对利用信息网络实施诽谤、非法经营、寻衅滋事等进行了界定，将对网络言说提供重要的指引。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qlw.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号邮编  
250014齐鲁读者热线  
**96706**传真(0531)  
86993336 86991208读者服务中心  
96706报纸发行(0531)  
85196329 85196361报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185

即时互动平台

新浪官方微博  
weibo.com/qlw腾讯官方微博  
e.t.qq.com/qlwbyw#

## ■评论员观察

本报评论员 赵丽

最高法院9日公布了最高法院、最高检察院关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件的司法解释，引发社会关注。

当下，互联网已经深入公众的生活，成为一个巨大的公共空间。个人表达自由与公共秩序、公共利益的和谐统一，是互联网社会健康发展的基础和前提。要实现这一目标，网友要加强自律，对自己的言论负责，网络空间也得有明确的法律边界。此次两高司法解释对利用信息网络实施诽谤、非法经营、寻衅滋事、敲诈勒索等

犯罪进行了界定，将对网络言说提供重要的指引。

近期，各地公安机关查处了一批网络造谣传谣案件，相关犯罪分子受到法律制裁，有力地净化了网络环境。整治谣言是一件利国利民的好事，但也引发一些担忧，打击谣言是否会出现“跑偏”？两高司法解释的出台，为执法、司法部门办案明确了标尺，可有效避免执法弹性过大的问题。例如，明确规定如果不知为捏造而发布信息，因不具备主观动机，不入诽谤罪，这对防止打击范围扩大、保护公民表达权意义重大。

在保护公民监督权方面，两高司法解释也进行了有针对性的规定。近年来不少群众利用网络进行反腐，但受各种因素限制，相当一

部分举报、揭发很难做到百分之百真实，有时甚至会出现“误伤”的情况。如果对此一概以诽谤罪追究刑责，很可能压制群众行使监督权的热情。两高司法解释中，明确对“不是故意捏造事实诽谤他人”，“不属明知是捏造的损害他人名誉的事实而散布”这两类情形进行了排除，充分体现了实事求是的原则。除此之外，该解释还对政府部门提出“核实情况，公布结果”的要求，无疑有利于网络监督走上规范化、法治化的轨道。

当然，司法解释出台后必须充分考虑落地执行中可能发生的种种情况。现在，解释中为诽谤罪设定了严格的量化的入罪标准，同一诽谤信息实际被点击、浏览次数达到5000次以上，或被转发次数达到

500次以上，构成诽谤罪。这样的标准虽然便于掌握，但是也存在一定的风险。毕竟网络上的“点击”“转发”是可操纵可“注水”的。公众担心，如果发帖人没有恶意，只是因为无心之失或认知偏差发布了不实信息，一旦有人故意构陷，那这篇帖子被点击、转发的次数很可能飙升。如果发帖人因此获罪，那显然违背了法律原意，也会给其他网友的言说带来不必要的压力。

从这个角度说，各地在执行两高司法解释时必须慎重、严谨，充分核查主客观要件；如果有必要，两高也可出台更具体的指导意见，避免因疏漏出现错案。没有误差的标尺，才能守住法治真谛，才能推动网络空间既健康又充满活力，这是全社会共同期盼的愿景。

# 别在教师节辱没了教师

## ■圆桌评论

本报评论部

为学莫重于尊师。每到教师节，学生都会以各种方式感谢恩师。今年，一种可等同于现金使用的教师节礼品卡格外火爆。据媒体报道，某大型超市在教师节前推出“教师节购物卡”，面值从200元到1000元不等；在电商网站上，这类购物卡更是卖得火热。

这种赤裸裸的“表达”让众人大为震惊，给老师送重礼，表达的未必就是尊重。教师节的功利化、物质化，扭曲了节日设立的本意。要想根除这种不良风气，还是得从实现教育公平着手。

## 跟风送重礼 是在侮辱教师

**姜士强：**又到了一年一度的教师节，首先要祝所有的老师节日快乐。不过在这节日的气氛中，也有一些并不和谐的因素，有不少家长开始花心思给孩子的老师准备礼物，有的商家还推出了冠以“尊师”名号的购物卡。

**王封：**送还是不送，这是很多家长面临的难题，似乎教师节成了“给教师送礼”的日子，带有了更多的功利性色彩。当然，不排除有个别教师借节日的名目牟取私利，但送礼的风气还是给教师队伍的整体名誉带来了很坏的影响。

**许建立：**其实，家长给孩子的老师送礼，背后也有相互攀比的心理。家长为了孩子能有一个好的成绩，希望老师多“照顾”，就开始比拼礼物。本来比较的是孩子的学习成绩，现在却成了家长之间比拼财力的竞争。

**王封：**一些商家在其中起到了推波助澜的作用。我希望当下有关部门能查纠、制止一下那些打着教师节旗号的促销活动，教师节原本是不应该成为商机的。

**许建立：**虽说商家搞促销就是要刺激人们的消费欲望，但把“教师节”当做噱头，把一个本来十分高尚的节日搞得如此世俗，确实是不应该的。

**姜士强：**商场的风气倒是其次，功利性的节日实际上形成了一种恶性循环。商家看到所谓的商机，就推出各种礼品，这给家长一种心理暗示，好像过教师节就是为了给老师送礼。这把教师的尊严当成可以用金钱、礼物来交换的商品了，实际上是对教师的侮辱。

## 优质教育缺乏 助推送礼风

**姜士强：**不过说实话，现阶段家长给老师送礼，也存在一定的客观

因素。从整体上看，教育资源总量还存在缺口，资源的分配也存在一些不公平的地方。教师自身掌握着一定的“自由裁量权”，一个班几十个孩子，老师对谁用心一点、给谁机会多一点，影响还是非常大的。

**许建立：**从心理上讲，谁愿意送礼求人呢？不过为了自己孩子的前途，或者是寻找一定的心理安慰，这礼还是得送啊！人生不能重来，老师对自家孩子多关心多照顾，是每位家长的期待。

**王封：**可怜天下父母心。为选择学校殚精竭虑，进入了称心的学校，还要选择班主任、老师，目的只有一个：给孩子最好的教育。这也从一个侧面说明，我们的优质教育资源还是相当匮乏的。在激烈的竞争中，家长期望以礼物和金钱来铺路，给孩子打造优质的学习环境。

**姜士强：**看来，要想杜绝给教师送礼的现象，还是得从根上着手。一方面，增加教育方面的投入，提高教育资源总量；另一方面，在教育资源的分配上也要尽可能地做到公平，给每一个孩子平等的机会。

**王封：**教育公平是个长期的事业，要想改变过节送礼的风气，人们的思想也应当有所转变。要想跟老师处好关系，关键还得靠孩子。我曾经在一所学校里当了三年老师，最大的感受是，爱学习的孩子，老师都喜欢，与家长送不送礼没什么关系。

**许建立：**确实是这样。就有很多老师感慨，自己也不适应收受贵重的礼物。像孩子手工制作的贺卡，哪怕是一句真诚的节日问候，也足以表达对老师的尊重。孩子学有所成，更能体现老师的价值。

## 尊师应成常态 未必要等节日

**姜士强：**事实上，设立教师节的目的就是为呼吁全社会尊重教师，帮助教师提高社会地位。

**王封：**尊师重教实际上是全社会的事情，教师的职业尊严也有赖于所有的社会成员去维护。现在教师节有点变味了，好像只是关系到老师、学生以及学生的家长，变成了一个“小圈子”的事情了。

**许建立：**我记得有位教师讲过他在台湾的经历：在公共汽车上，当乘客得知他是教师时，有人主动给他让座，这让他感受到作为教师的自豪感。设立教师节就是为了形成这样一种氛围。要是只有在特定的日子才想尊师重教，就扭曲了节日设立的本意。

**姜士强：**这让我想到了前几天的一则新闻，说是国务院法制办公布了《教育法律一揽子修订草案(征求意见稿)》，拟将教师节由9月10日调整为9月28日。消息一出引发热议。我觉得，教师节具体定在哪天没有什么值得争论的。如果每个人都能尊重教师，用实际行动维护他们的尊严，每一天都会是教师节。

**王封：**对于教师节的设立，我认为有两方面的考量。一是对社会而言，要尊师重教，一个国家没有教育、不重视教育是不行的；二是对教师来说，要珍视“灵魂工程师”的称号，做到“学高为师，身正为范”。

**许建立：**的确，节日风气的纯净，需要各方面共同努力。教育是一项系统工程，社会、学校和家庭，缺一不可。

# 鲁花“5S”压榨工艺 获国家科技进步奖 ——鲁花的“去除黄曲霉毒素技术”为该工艺的核心技术

一直以来，黄曲霉素是影响消费者食用油健康的主要因素，成为困扰食用油行业的一个难题。作为我国花生油行业第一品牌，山东鲁花集团经过多年努力，首创发明了“5S综合压榨工艺”，其中的核心技术——去除黄曲霉素技术，通过物理的方式，做到了去除黄曲霉素的同时，不改变植物油营养、风味等品质特征。整个工艺过程不需要添加任何化学物质，一举攻克了去除黄曲霉素这个世界性难题，达到了国际领先水平。凭借此技术，鲁花生产的花生油



## 如此放权

自今年5月新一轮简政放权工作启动以来，从中央到各地纷纷下放了一批行政审批权力事项。不过，有的部门在下放权力时，存在错放空放乱放现象，而把含金量高的权力留在手中。最典型的例子发生在浙江舟山，新华社报道称，这座海岛城市下放的权限，居然包括在草原上开展经营性旅游活动的许可。